1.3.12

Prvocisla a ¢isla slozena

Predpoklady: 010311

Pedagogicka poznamka: V hodin¢ je potieba postupovat tak, abychom deset minut pied
koncem zacali kontrolovat a na tabuli psat vysledky ptikladu 3.

14 |

vSechny ndsobky sedmi kromé sedmicky. Co maji

spolecného ¢isla, kterd ziistanou v tabulce nepteskrtnutd?

Pr.1: Tabulce pieskrtni takto
1 2 |3 5
7
1 13
17 19
23 25
29
31 g5
37
41 43
47 —49
53 55
59
61 65
67 i
71 73
F 79
83 g5
89
04 g5
97 1

Nepreskrtnuté ¢isla nejsou ndsobky mensich ¢isel (kromé jednicky, kterd d€li vSechna ¢isla)
. = jsou jednoobdélnikovd, maji pouze dva dé€litele jedniCku a sama sebe (jednicka ma
- dokonce jediného délitele - jednicku).
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Jednoobdélnikov4 ¢isla (s vyjimkou 1) maji pouze dva délitele: jedniCku a sebe sama. Neni
mozné je rozloZit na soucin jinych dvou ¢initeld. V matematice je nazyvame prvocisla.

Cisla, ktera miizeme rozlozit na souc¢in dvou mensich ¢isel, nazyvame ¢isla sloZena. Jednicka

ma pouze jednoho délitele a proto ji nepovaZzujeme ani za prvocislo ani za ¢islo sloZené.



Jako prvocisla oznacujeme ¢isla, ktera maji pravé dva délitele - jedni¢ku a
sebe sama.

Pedagogicka poznamka: Poté, co na tabuli napiSeme definici prvocisel a sloZenych ¢isel, se
Zaka ptam na kolik skupin jsme si takto rozdé€lili ptfirozena ¢isla. Prirozené se
nejcastéji ozyva, Ze na dvé, po chvilce se vSak zaCne pfevazovat spravny nazor, Ze
ani jedna ze skupin neobsahuje jednicku, kterd tak tvoif tieti skupinu.

H Pr.2: Prohlédni si vyskrtavaci tabulku a vypis do sesitu:
a) vSechna sloZena ¢isla mensi nez 25
b) vSechna prvocisla mensi nez 100. Kolik jich je?

- a) vSechna sloZend ¢isla mensi nez 25
1 4,6,8,9,10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21, 22, 24
- SloZenych ¢isel mensich neZ 25 je 14.

' b) viechna prvoéisla mensi nez 50.
0 2,3,5,7,11,13,17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97
. Prvocisel menSich nez 100 je 25.

Pedagogicka poznamka: Predchozi piiklad neni zdaleka takova selanka, jak by se mohlo na
prvni pohled zdat — néktefi maji Spatn¢ vyskrtanou tabulku (nejcastéji Skrtaji i
prvocisla a v prvnim radku, aby tabulka hezci), jini nedokézi systematicky cisla
v tabulce proji a vypsat.

Pr.3: Najdi mezi zadanymi Cisly prvocisla. Pfemyslej o co nejispornéjs$im postupu.

a) 105 b) 111 c) 127 d) 161 e) 169

- a) 105
- Cislo je délitelné 5 = 105 neni prvocislo.
b 111
. Cislo je délitelné 3 (ciferny soucet 3) = 111 neni prvocislo.
0127
' Neni délitelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny soucet 1+2+7 =10), 5 (posledni cifra),
127:7=18 127:11=11
57 = neni délitelné7, 17 = neni d¢litelné 11.
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' Dl nemé cenu pokracovat, protoze 127 je jen o 6 vétsi nez Ctvercové Cislo 1101 =121 a
- urdité nebude délitelné dvéma prvocisly, kterd jsou vétsi nez 11 (nejmensi moznost je
- 1303=169) = 127 je prvocislo.

d) 161
' Neni délitelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny soucet 1+6+1=28), 5 (posledni cifra),
L 161:7=23
21 = je délitelné7 = 161 neni prvocislo.
0



e) 169
Neni délitelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny soucet 1+6+9 =16), 5 (posledni cifra),

1169:7=24 169:11=15 169:13=13
L 29 = neni d¢litelné?7, 59 = neni délitelné 11, 0 = je
1 4

- délitelné 13 = 169 nenf prvoéislo.

Pedagogicka poznamka: Velmi ¢astym problémem je naprosto chaoticky zapis, proto se
snazim zaky donutit k tomu, aby u kazdého testovaného ¢isla zapsali vSechny
Cisla, kterymi se snazili délil a jak to dopadlo. Piiklad feSime bez kalkulacek, ty
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piijdou na fadu v pfisti hodiné.

Pedagogicka poznamka: Uchopeni postupu ma nékolik trovni:
Staci najit jednoho délitele.
Vyuzivam znaky délitelnosti.
Délim pouze prvocisly.
Dé&lim pouze prvocisly mensimi nez je druhd odmocnina z ¢isla.
Z4ci pojem odmocniny neznaji, ale z minula vi, 7e délitele nalézaji ve dvojicich a
z toho néktefi usoudi, Ze nema cenu zkouset délit vétsimi Cisly, kdyZ podil vyjde
mensi nez ¢islo, kterym jsme d€lili (dvojice se zacnou opakovat).
V tomto okamziku se koncem déleni do detailii nezabyvame, pro Zaky je to z
hlediska pochopeni nejvétsi problém. Situaci navic komplikuje fakt, Ze Zaci Casto
délitelnost urcuji rozkladem cisla na soucet nebo rozdil (napiiklad 161 =140+21 a
je tedy délitelné 7), obejdou tak zjistovani podilli a nemohou z nich usoudit, zda
jiz maji nebo nemaji déleni zastavit.

Pr.4: Petr objevil jednodussi zptisob hledani prvocisel. Vezme 6, odecte od ni jedni¢ku a
pricte k ni jednicku, ziska tak dvé prvocisla 5 a 7. To samé udéla s 12 a ziska
prvocisla 11 a 13. Plati tento postup pro vSechny ndsobky Sesti? MuZeme tak najit
vSechna prvocisla?

' Postup neplati pro vSechny néasobky Sesti: neplati uz pro ¢islo 24 (¢islo 25, které je o jedna
. vétsi, nenf prvoéislo - je délitelné 5).

Uvedenym postupem najdeme vSechna prvocisla vétsi nez 3. Vezmeme libovolny nasobek
- &isla 6 vetsi neZ 0, oznatime ho 6k . VypiSeme &isla, kterd za nim nésleduji:

- 6k;6k +1;6k +2;6k ++;6k +4;6k + 5,6k +6

Ci§lo 6k +6 je dalSim ndsobkem Sesti. Projdeme si délitelnost jednotlivych Cisel.

- 6k jeurcit¢ délitelné 2 a 3 = neni prvocislo,

¢ 6k +1 urdité neni délitelné 2 a 3 = miiZe (ale nemusi) byt prvodislo,

e 6k+2 jeurcité délitelné 2 = neni prvocislo,

* 6k +3 je urcit¢ delitelné 3 = neni prvocislo,

e 6k+4 je urcité délitelné 2 = neni prvocislo,

e 6k +5 urdité neni délitelné 2 a 3 = miiZe (ale nemusi) byt prvocislo,

e 6k je urcitd délitelné 2 a 3 = neni prvoéislo.

- Z rozboru vidime, Ze viechna prvocisla v&si nez 3 jsou bud’ o jedna v&i nebo o jedna mensi
- neZ nasobek 6.



Pokud bychom vypsali vSechna ¢isla z Petrova postupu, ziskali bychom vSechna prvocisla
1 veétsi nez 3, ale mezi ziskanymi ¢isly by bylo mnoho sloZenych ¢isel = Petriv postup nenf
. pouzitelny jako postup na hledan{ prvoéisel.

Pr.5: Prvodisla nalezend v piikladu 7 oznacujeme jako prvociselnd dvojcata. Musi byt
¢islo mezi prvociselnymi dvojcaty vzdy délitelné Sesti?

s w2

' Prvociselna dvojcata jsou dvé po sobé nésledujici lichd ¢isla, kterd nejsou délitelnd tfemi =
' &islo mezi nimi musf byt:

-+ délitelné dvéma (protoZe je mezi dvéma lichymi, musi byt sudé),

. o délitelné tfemi (je prostiedni mezi tfemi po sob¢ jdoucimi Cisly, ze tii po sob¢ jdoucich

' ¢isel je vZdy jedno d¢litelné tfemi, krajni Cisla to nejsou (jsou prvocisly), proto musi
délitelné tiemi Cislo prostiedni),

=N c1s10 mezi prvociselnymi dvojcaty musi byt délitelné Sesti.

Pr. 6: Najdi v tabulce prvociselnd trojCata. Prvociselnych dvojcat je velmi mnoho (mozna
nekonecn¢ mnoho, matematika dosud nema jasno), prvociselna trojcata jsou pouze
jedna. Proc¢?

+ Prvociselna trojcata jsou jedina: Cisla 3, 5, 7.

- Prvoéiselnd troj¢ata jsou tfi po sobé& jdouct lichd &fsla, vzdy jedno z nich je délitelné tfemi =
- jediné prvocislo délitelné tiemi je ¢islo 3 = prvociselnd troj¢ata musi obsahovat 3 = jde o
' trojici Cisel 3, 5, 7.

Pedagogicka poznamka: Nasledujici priklad je domdaci procvicovani pro zaky, ktefi
nedokdzali pohnout s ptikladem 3.

Pr.7: Najdi mezi zadanymi Cisly prvocisla. Ptemyslej o co nejispornéj$im postupu.

a) 119 b) 131 c) 157 d) 179 e) 213 f) 233

ra)l119
Neni délitelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny soucet 1+1+9 =11), 5 (posledni cifra),
C119:7=17
149 = je délitelné7 = 119 neni prvocislo..

0
' b) 131
' Neni délitelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny soucet 1+3+1=35), 5 (posledni cifra),
131:7=18 131:11=11
P61 = neni délitelné7, 21 = neni délitelné 11. DAl nemd cenu pokracovat,

5 10

protoze vysledek déleni 11 je 11 = 131 je prvocislo.

' 0) 157
' Neni délitelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny soucet 1+5+7 =13), 5 (posledni cifra),



157:7=22 157:11=13 15277:13:12

17 = neni délitelné7, 37 = neni délitelné 11, 1 . Dal nema
3 4

" cenu pokracovat, protoze vysledek déleni 13 je 12 (tedy mensi nez délitel) = 157 je
prvocislo.

d) 179

Neni délitelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny soucet 1+7+9 =17), 5 (posledni cifra),
179:7=25 179:11=16 =t
139 = neni délitelné7, 69 = neni délitelné 11, 10

4 3

- D4l nemé4 cenu pokracovat, protoZe 179 je jen o 10 v&tsi neZ &tvercové &islo 1313 =169 a
- urcit¢ nebude délitelné dvéma prvocisly, kterd jsou vétsi nez 13 (nejmensi moZnost je
» 1707 =289) = 179 je prvocislo.

e)213
' Neni délitelné: 2 (posledni cifra).

Je délitelné 3 (ciferny soucet 2+1+3=6) = 213 neni prvocislo.

' £)233

Neni délitelné: 2 (posledni cifra), 3 (ciferny soucet 2+3+3 =8), 5 (posledni cifra),
$233:7=33 233:11=21 3=l
p 23 = neni délitelné7, 13 = neni délitelné 11, 12 = neni
2 2
. 233:17=13
délitelné 13, 163 . Dal nema cenu pokracovat, protoze vysledek déleni 17 je 13 (tedy

" mensi nez délitel) = 233 je prvodislo.

Shrnuti: Prvocisly nazyvame Cisla, kterd maji pravé dva délitele - jednic¢ku a sebe sama.



